

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

EL INTERES

EL PATRIOTISMO

Siempre que los pueblos pasan por circunstancias difíciles, se ha presentado esta cuestión, tomándose toda clase de medidas y prorumpiéndose en todo género de amenazas contra aquellos que, movidos por la codicia por la prevision, van á su negocio, cuidándose de sermones, que estiman baldíos.

Las circunstancias son supremas, y nos explicamos que los poderes públicos apelen también á medidas racionales, aunque algunas, como por ejemplo, la de prohibir la exportación de los productos, ofrecen el riesgo de aumentar la pobreza del país.

Si el labrador, si el propietario de las minas, si el ganadero, si el hortelano pueden vender en el extranjero sus granos, sus minerales, sus lanas y sus frutas verdes ó secas, la riqueza que estas ventas representa, refluirá en el país, y podrá haber más capital, más ahorro, más transacciones y más jornales.

Facilitar la concurrencia de los productos bajando los derechos de importación, es procedimiento cuya eficacia se descubre desde luego; pero los derechos á la exportación y aun la prohibición, son medidas empíricas varias veces ensayadas y que nunca dieron buen resultado.

Mucho antes de que se presentara el período álgido de los cambios con el extranjero, es público y notorio que un Banco de Barcelona hacia grandes acopios de plata sacándola de la sucursal del Banco de España, y aun creemos que esta operación, además del Banco local, lo verificaban allí otras entidades, si bien en menor escala.

Más tarde se pusieron los cambios en un nivel alarmante, y entonces se advirtió ya que en varias provincias se prefería la plata al billete, llegando las cosas al extremo de que los estudiantes de Zaragoza ahuyentaran á los cambistas.

¿Se ha conseguido algo con los planes bien intencionados de los estudiantes de Zaragoza? ¿Han producido mejor resultado los consejos de la prensa?

Cada día ha sido mayor la extracción de plata, y lo que principió en Barcelona, siguió después por varias capitales, y hasta en Madrid, pueblo del más sereno, distraído é imprevisor de la Monarquía, hay ya cola en las galerías del Banco de España.

Es posible que los que se dedican á la industria de acaparar plata (condicta, sin duda alguna, censurable en el orden moral, y más en estas circunstancias), lo hagan por apurarse al descuento del billete, para luego hacer un bonito negocio; pero si los cambios con el extranjero no continúan desmenuzándose con exceso, y el público vé, como está viendo, que el Banco atiende puntualmente á las demandas que se le hacen, el negocio de acaparar plata podrá tener sus quimeras; pero más cederán ellos y cuanto sientan temor por su dinero, ante los consejos de su propia persuasión por las amenazas de los periódicos.

El interés es un acicate terrible en los hombres, y además, en muchos es superior á toda otra consideración, por alta que sea.

FILIPINAS

Noticias de Manila

Hong-Kong 29.—El «Zafiro», que llegó ayer, trae las siguientes noticias de Filipinas:

La escuadra norte-americana carece de municiones y de viveros.

El cable de Ilo-Ilo á Manila fué cortado por los yankees.

Toda la escuadra permanece en Cavite. La noticia de que algunos barcos habían ido á Ilo-Ilo no tiene fundamento.

El cañonero español «Elcano» está en Ilo-Ilo.

La noticia de que el «Baltimore» había volado es inexacta.

Todas las poblaciones del litoral están actualmente ocupadas por tropas españolas.

El jefe insurrecto Aguinaldo, con una pequeña fuerza, se encuentra situado entre los yankees y los españoles.

Los norte-americanos están arreglando sus barcos en Cavite.

Aguinaldo

Hong-Kong 29.—En el vapor «Zafiro», procedente de la bahía de Manila, llegó el cónsul yankee en Filipinas.

Dice que Aguinaldo sigue distribuyendo las armas y municiones que le entrega Dewey entre los indígenas que se muestran enemigos de España.

Niega que el cabezalla insurrecto sienta debilidad, y en prueba de ello cita el hecho de que dos jesuitas fueron á verle de parte del general Augusti, ofreciéndole en nombre de éste algunas reformas, incluso la autonomía, y que se llegó á toda negociación.

Añade que Aguinaldo hizo prender á dos comisiones de indígenas que fueron á hablarle en favor de España.

Estas noticias se han acogido aquí con prevención, pues su origen no puede ser más sospechoso.

También afirma el que fué cónsul yankee en Manila, que el general Augusti procura inspirar confianza á los indígenas y capturar su adhesión, habiendo llegado hasta á nombrar á algunos de ellos gobernadores civiles.

La situación de Cavite no debe ser muy buena, puesto que á pesar de todas las ofertas y de los reclamos hechos por Dewey, ningún súbdito inglés ha querido abandonar á Manila para establecerse en aquella población.

Refuerzos á Manila

Nueva-York 29.—En San Francisco hay 17.000 hombres prontos para marchar á Manila. Cinco mil de ellos se embarcarán en la semana entrante.

Bloqueo de Cuba

El coronel Cortijo

Habana 29.—El coronel Cortijo, cuyo canje tuvo lugar ayer, es objeto de todo género de atenciones y agasajos y todos le piden el relato de sus aventuras.

Ha declarado que le internaron en el fuerte Monroe, y que en la celda donde le tuvieron preso le dieron por compañero á un negro.

Los prisioneros españoles fueron sometidos al régimen común americano y les quitaron sus espadas.

Se dice que el correspondal del «Times», Mr. Kingh, será puesto en libertad.

Su aventura pudo costarle la vida.

La escuadra de Sampson

Nueva-York 29.—El «Journal» publica un despacho de Washington diciendo que la escuadra de Sampson ha regresado á Cayo-Hueso, dejando á Schley continuar el bloqueo de Santiago de Cuba.

Se asegura que Sampson se prepara para atacar á la Habana.

Noticias de Cienfuegos

Kingston 29.—Ha llegado á este puerto el vapor inglés «Adula», procedente de Cienfuegos.

Al decir del capitán de dicho barco, en Cienfuegos se trabaja con gran actividad para fortificar la entrada del puerto.

Se ha publicado el bando eximiendo de derechos á todas las provisiones que lleguen á Cienfuegos, para que sirva de aliciente al comercio esta exención y pueda burlarse el bloqueo.

El bombardeo de los yankees dejó intactas las fortificaciones.

El «Adula» ha traído á Kingston ochenta y cinco pasajeros.

Origen de un infundio

París 29.—Se conoce ya el origen de las noticias publicadas aquí y transmitidas á todas partes, relatando un combate ocurrido cerca de Santiago entre la escuadra de Cervera y la de Sampson.

Se trata de una noticia que la Agencia Havas tomó del «Financial News» y éste á su vez había tomado del «Caffaro» de Génova.

El «Caffaro» dió el «canard» en un telegrama de New-York, en que se daba cuenta del combate con muchos detalles, asegurando que la escuadra española había sido completamente destruida y que la noticia había producido en New-York un entusiasmo indescribible.

La Agencia Reuter pone empeño en negar que la noticia haya sido dada por ella.

Un práctico

Kingston 29.—Afirmase que un piloto que hacía la travesía entre Kingston y Santiago de Cuba hallábase á bordo de la escuadra americana.

Se añade que este marino es un práctico excelente del canal de Santiago de Cuba y que ha declarado que las fortificaciones que defienden la entrada de la bahía están ruinosas.

Indignation contra Schley

Washington 30.—Se han recibido partes de Schley fechados el viernes, diciendo que tiene la persuasión de que el contralmirante Cervera se halla en Santiago de Cuba, pero que toma disposiciones para adquirir pronto la evidencia.

Estos despachos han indignado á todo el mundo, hasta á los jefes del ministerio de Marina, los cuales afirman que Schley es un imbécil.

El «Terror», y el «Alfonso XIII»

Londres 30.—Se acaban de recibir telegramas que confirman la noticia de haber logrado entrar el destructor español «Terror» en el puerto de San Juan de Puerto-Rico.

El «Alfonso XIII» ha salido de este puerto para reconocer las cercanías.

Consejo de ministros

Asuntos de la guerra

A las diez de la noche, próximamente, terminó el Consejo celebrado ayer en la Presidencia, que había principiado á las cinco de la tarde.

Se habló, en primer término, de la guerra, y se leyó una extensa carta del general Blanco, en que da detalles de cuanto en la actualidad afecta á la isla de Cuba.

En ella comenta la mayor ó menor eficacia del bloqueo, la mejora que han tenido las defensas del litoral, el excelente espíritu que reina en toda la isla, el estado de las cosas y de las necesidades más sentidas.

Se leyeron telegramas del general Augusti, dando cuenta detallada del estado del Archipiélago filipino, de los recursos con que cuenta, de la situación de las tropas y voluntarios y de que la escuadra yankee ocupa las mismas posiciones.

Se habló de la dualidad que reina entre los cabezallas de la pasada insurrección, algunos de los cuales favorecen al enemigo recorriendo la isla con objeto de reclutar gente.

El general Correa leyó, por último, telegramas del general Macías participando la llegada del «Terror», y otros asuntos concernientes á la situación de la pequeña Antilla.

La escuadra de Cervera

El ministro de Marina habló de la escuadra que manda el general Cervera, refiriendo una importante reunión de los comandantes de los buques, y del acuerdo recaído. Dió, por último, noticias importantísimas sobre movimientos y propósitos de la escuadra.

El almirante Cervera tiene en sus instrucciones amplias facultades para hacer lo que crea oportuno, y hay que confiar mucho en su pericia y en que le acompaña una excelente oficialidad.

El canal de Santiago es inaccesible para el enemigo, que si intentara entrar en él pagaría muy caro su atrevimiento.

Parace cierto que siguen doce buques americanos bloqueando la entrada del canal á respetable distancia de la costa.

Los americanos tienen sesenta buques en el mar de las Antillas, contando entre ellos los trasatlánticos, y muchos cruceros auxiliares, que representan el corso disfraczado.

De nuestra escuadra nada se afirma concretamente, aunque algunos suponen que ha debido salir ya de Santiago.

La escuadra de Cádiz

También se habló en el Consejo de la situación en que se encuentra la escuadra que manda el general Cámara y de la necesidad de que lo antes posible siga el derrotero que se le ha trazado, uniéndose á ella cierto número de cruceros auxiliares.

Para atender al aprovisionamiento de esa flota se enviará carbón y otros elementos á determinados puntos.

Recursos para la guerra

El Sr. Puigcerver habló muy extensamente de la situación del Tesoro y de los recursos con que cuenta para la guerra, fijándose en las operaciones que fué necesario realizar en atención á los frecuentes giros que hacen los capitanes generales de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

Habló también el Sr. Puigcerver de la renovación de delegaciones del Tesoro como garantía para los 40 millones mensuales que facilita el Banco de España; pero sobre todo lo que afecta al crédito dijeron los ministros que conviene guardar reserva.

Las subsistencias

El Sr. Romero Giron leyó al Consejo datos muy completos de las provisiones que existen en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, de las que se necesitan adquirir, de los puntos donde pueden ser compradas, y de sus precios, contando con los cambios, y de los diferentes recursos que se pueden emplear para su transporte.

A ese efecto, desde muy pronto se establecerán en varios países grandes centros de productos para que exporten á nuestras colonias lo que más convenga en barcos de todas las nacionalidades.

Los españoles no pueden conducir esas provisiones por necesitar el Gobierno de sus servicios para otros fines y hallarse la mayoría de los trasatlánticos armados en guerra.

Desde luego nuestro Gobierno ha adquirido ya viveres en abundancia para que á principios de mes comiencen á exportarse á todas partes.

El señor presidente del Consejo dió cuenta de los ofrecimientos que acerca de tan importante cuestión le había hecho antes del Consejo el señor marqués de Comillas.

También habló el ministro de Ultramar de medidas adoptadas para situar fondos á disposición de las primeras autoridades de las Antillas y del Archipiélago.

Exportación de la plata

El Consejo acordó prohibir la exportación de la plata acuñada. En la casa de la Moneda se fabrican al día 125.000 duros y esto no basta á satisfacer las necesidades del mercado nacional.

Parace se propuso la acuñación en París y Londres por cuenta del Tesoro español, pero la idea fué desechada.

Prevalció la de dotar á la fábrica nacional de más medios mecánicos para que se aumente la acuñación diaria.

La Deuda de Cuba

El señor ministro de Ultramar se ocupó de las relaciones que tiene este departamento con el de Hacienda, entre otras el pago de intereses de la Deuda de Cuba.

Se apreció, en conjunto, que el pago de estos intereses debe hacerlo el gobierno insular, contando para ello con las rentas de

la isla; pero en atención á lo extraordinario de las circunstancias se acordó en principio adoptar un arreglo ó solución provisional que no lesione legítimos intereses en desprestigio del crédito nacional.

Fueron indicadas varias soluciones, entre ellas la de pagar en pesetas los intereses, teniendo en cuenta que un 90 por 100 de las obligaciones de Cuba están en poder de los españoles; pero no se llegó á una solución definitiva, conviniendo en que el señor Romero Giron proponga una fórmula definitiva, ya que había oído las observaciones de sus compañeros de gobierno.

El Sr. Romero Giron anunció que en uno de los próximos Consejos se ocuparía del pago de intereses de la Deuda de Filipinas.

Circular á las potencias

No es exacto que el ministro de Estado llevara la Nota circular á las potencias reclamando contra el proceder de los Estados Unidos, pues esta ha de ser examinada en otro Consejo.

La circular contendrá los extremos que se han anunciado en el hecho internacional-principios escritos de derecho que se apoyan en la práctica de las naciones cultas y en lo que puede calificarse de la moral de la guerra entre naciones que luchan con la conciencia de su poderío y no con las artes del pirata.

El cable de Manila

El ministro de la Gobernación propuso al Consejo utilizar la estancia en Londres de una delegación de la Dirección de Comunicaciones para que gestione restablecer estas entre Manila y Hong-Kong.

Dichos delegados podrán estudiar con la Compañía inglesa del cable el medio de restablecer éste y hasta preparar un servicio de vapores para conducir periódicamente la correspondencia, aunque sea necesario llegar á dar provisionalmente el carácter de neutrales á dichos servicios, siendo aprovechables por todos.

Como esta cuestión afecta también á los ministerios de Estado y Ultramar, acordó el Consejo que los Sres. Capdepon, Romero Giron y duque de Almodóvar se reúnan hoy y acuerden los términos de los despachos que han de dirigir á Londres.

El azufre

El ministerio de Estado tenía declarado el azufre como contrabando de guerra, porque es primera materia para la elaboración de la pólvora negra sin humo, y ésta sirve además para confeccionar el algodón-pólvora.

Contra tal declaración reclamó el gobierno italiano en defensa del comercio de exportación de azufre de las minas de Sicilia, y una reclamación parecida ha formulado el gobierno inglés.

El Consejo oyó la opinión técnica del ministro de la Guerra y declaró, haciendo declaración de ser el azufre contrabando de guerra, pero, atendiendo á razones alegadas por las citadas potencias, quedó autorizado el duque de Almodóvar para conceder un plazo, dentro del cual se considere que tuvieron tiempo suficiente para llegar á su destino las cantidades de azufre embarcadas antes de hacerse aquella declaración.

Los deportados cubanos

Fuó examinada la solicitud de estos deportados, que ya fueron indultados y que residen en varios puntos de la Península y de nuestras posesiones de Africa, pidiendo ser conducidos nuevamente á Cuba.

El número de estos deportados es de unos doscientos próximamente; y habiendo expresado el general Blanco que no cree conveniente el regreso de ellos, puesto que continúa el estado de guerra en aquella isla, se acordó no acceder por ahora á lo que se pidió.

Respecto á otra solicitud análoga de los deportados filipinos, se estudió por el ministro de Ultramar y propóndrsele resolución en otro Consejo.

Exportación de la cebada

El Sr. Puigcerver dió cuenta de las peticiones de los agricultores, favorables á que se permita la exportación de la cebada, por haber exceso de producto en el país. En vista de la solicitud de los interesados, el Gobierno no encuentra inconveniente en que se acceda á la autorización solicitada.

Negociaciones en París

Parece que el Sr. Sagasta dió cuenta de sus conferencias con el Sr. Leon y Castillo y de la misión diplomática que éste tiene que cumplir en París.

Expedientes

Fueron aprobados varios de Guerra para adquisiciones de material por gestión directa.

Lo mismo fueron otros del ministerio de Gracia y Justicia aprobando presupuestos para reparaciones de templos, que comprenden varios ejercicios.

Y el ministro de la Gobernación sometió al Consejo el expediente sobre declaración de incapacidad física, por tener más de ochenta años, del alcalde de Calatayud.

Asuntos parlamentarios

De ellos se habló, aunque brevemente, haciendo cálculos sobre la duración de las discusiones de presupuestos.

A mediados de esta semana podrá haber terminado el Congreso la discusión del presupuesto de gastos, dando tiempo al Senado para que examine el proyecto con menos premura que otros años.

Subsecretaría de Ultramar

Al final del Consejo quedó acordado nombrar subsecretario del ministerio de Ultramar al Sr. García Prieto, actual director general de lo Contencioso, cuya vacante quedó autorizada para proveer el ministro de Hacienda.

Calendario español.

30 de Mayo

1252.—Fernando III el Santo

Si alguno quisiera elevar la gloria de Fernando III sobre la gloria de los otros reyes de Castilla, no le faltarían argumentos que aducir.

Carece su historia de los triunfos de una batalla de tanto renombre cual la de las Navas de Tolosa; pero sobre que tampoco tuvo las tristeszas de Alarcos, fué el conquistador de más de 50 villas y ciudades de la Meca de Occidente, Atenas musulmana, consagrando al culto de Jesucristo la célebre mezquita orgullo de los hijos de Mahoma, devolviendo á la catedral de Santiago las campanas que llevara Almanzor en hombres de cautivos, y se apoderó de Sevilla, la metrópoli del poderío sarraceno, la ciudad de las delicias, la del río de puras, abundantes y deleitosas aguas.

El puso las primeras piedras de las catedrales de Burgos y Toledo, joyas de la arquitectura del espíritu cristiano. El fundó la Universidad de Salamanca, cuya sabiduría duró por siglos en alas de la fama por todo el mundo. El dió existencia al idioma de Castilla, y el legislador, ya que no creara el código inmorto de las Siete partidas, echó sus cimientos con el «Senario».

Sin la teja que al caer mató á Enrique I, convirtiéndole en la muerte de un hombre en fortuna de un Estado, ¡quién sabe! Jaen, Córdoba y Sevilla tal vez continuaran tremolando cien años más en las alas del estandarte de la Media-luna.

Bajo malos auspicios comenzó Fernando III á reinar. Su mismo padre, Alfonso IX de Leon, aliándose con ambiciosos caballeros castellanos, le invadió las tierras; y si no corrió la sangre de los guerreros guiados por un padre y un hijo frente á frente, fué por la política de doña Berenguela, mujer insigne gloria de España.

Pero pudo el rey sujetar á los magnates revoltosos, y ordenados los asuntos interiores y unidas las fuerzas de todos contra el enemigo, acometer en la primavera de 1224 la empresa de ensanchar, á costa de los moros, los límites del reino de Castilla.

Desde entonces ya no conoció el rey el descanso. Periódicamente entraba en territorio musulmán, y siempre, al volver á Toledo, había nuevas victorias que celebrar.

Fué la mayor la de Sevilla.

Para rendir á esta ciudad no era bastante ni la constancia del rey ni el brio de sus valientes. Los defensores ponían el alma en el empeño, y además entraban viveres y auxilios por el Guadalquivir, imposible de guardar sin naipes. Pero esta dificultad no tenía poder contra los alientos del rey Fernando.

A Ramon Bonifaz, de Burgos, frecuentador como marino de las costas de Cantabria, dió el encargo de aparejar buques. Hizo, con rapidez el almirante, y un día se presentó en el Guadalquivir, después de haber destruido en el estrecho de Gibraltar una escuadra mora que iba en socorro de los sevillanos. Su llegada fué la señal del triunfo.

Entre Triana y Sevilla comunicábase los moros por un puente de barcas, que servía á los sitiados para recibir mantenimientos. Se pensó en destruirle con dos naves lanzadas como aríetes por el impulso de viento de popa; así se hizo, el puente quedó roto, y á partir de aquel instante la gran ciudad comenzó á renacer para el culto del Evangelio.

Cuatro años más tarde enfermó gravemente D. Fernando III de Castilla. Se despidió de sus hijos y de su esposa, bendiciéndoles; dió consejos de prudencia á D. Alfonso; pronunció las palabras «Desnudo salí del vientre de mi madre, desnudo he de volver al seno de la tierra», y mientras se entonaba un solemne Te Deum, espiró el gran hombre á quien España glorifica y la Iglesia rinde culto como santo.

Luces del Robledal.

LA GUERRA

CON LOS ESTADOS-UNIDOS.

Colision del «Columbia»

Nueva-York 29.—El crucero «Columbia», que salió de este puerto el 22, ha regresado hoy con un gran agujero en la parte estribor del casco.

La colision se produjo ayer entre el «Columbia» y un barco mercante, que resulta ser el vapor inglés «Foscolia», y ocurrió por la tarde, cerca de Fireisland, á causa de la niebla.

El «Foscolia», que se dirigía á Burdeos con cargamento de trigo, se fué á pique. La tripulación se salvó.

El «Evening Journal» publica un despacho que le remite su vapor aviso desde Kingston.

Dice el comandante del crucero que la culpa del choque la tuvo el «Foscolia», porque no tocaba el silbato de la sirena, como es costumbre cuando hay niebla.

El «Foscolia» es un buque inglés.

Hace poco el «Columbia» echó á pique á otro vapor llamado el «Wyanokes» cerca de Hampton Roads.

El «Harward»

Washington 29.—De Kingston (Jamaica) telegrafian diciendo que el crucero auxiliar americano «Harward», que llegó ayer de arribada forzosa, pues seguirá á Cayo-Hueso, carece de carbón. Trae también con averías la máquina de vapor que hace funcionar el gobernante, y que se está arreglando.

El gobierno exige que salga de aquí en cuanto la reparación esté terminada.

Se han tomado grandes precauciones para que no vaya nadie á bordo.

El inventor Maxim

Nueva York 29.—El inventor Maxim

ha salido para Washington con objeto de someter al gobierno los planos de un barco con tubos para lanzar torpedos a grandes distancias, y según afirma el inventor, con gran seguridad en la puntería.

Sampson en Cayo-Hueso

Nueva York 29.—En el departamento de Marina de Washington se han recibido noticias de la llegada a Cayo-Hueso de la escuadra de Sampson.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Roma 29.—El órgano del Sr. Crispi, La Tribuna, llama la atención del gobierno sobre las negociaciones entabladas para la conclusión de una alianza hispano-francesa.

Afirma que el Gobierno de Madrid piensa conceder ventajas importantes a Francia en la cuestión de Marruecos, pidiendo en cambio el apoyo diplomático de la república en el Atlántico.

La industria corcho-cápanera

Jerez de la Frontera 29 (8:20 n.) Director CORREO.

El presidente de la Cámara oficial Agrícola de Jerez de la Frontera, en unión de los firmantes, productores de corcho de esta región, solicita al ministro de Hacienda, por conducto de El Correo, que derogue el impuesto de cinco pesetas en los 100 kilos de dicho producto en plancha que paga en la exportación, y cuyo impuesto anula el valor de una gran parte de la producción.

LA GUERRA Y LAS POTENCIAS

Londres 29.—Un alto empleado alemán de la carrera diplomática, ha manifestado que Alemania no consentirá que los Estados Unidos se apoderen de una manera definitiva de las islas Filipinas.

En favor de la paz

Londres 29.—El correspondiente del Daily Mail en Filadelfia, telegrafía a su periódico que una Sociedad norteamericana, conocida con el nombre de Unión de la paz universal, ha dirigido a la Reina de España una carta, condenando los procedimientos de los Estados Unidos y expresando sus simpatías por España.

La neutralidad rusa

Washington 29.—Coméntase mucho en los centros políticos y diplomáticos de esta capital la declaración de neutralidad hecha recientemente por Rusia.

Los que se precian de bien informados aseguran que el Czar se resiste, para poder obrar según conviniere a los intereses rusos; pero el Emperador de Alemania influyó sobre él tan directamente y con tal insistencia, que se vio obligado a publicar la declaración oficial.

Los partidarios de la paz dicen que el acto de Rusia hace perder toda esperanza de intervención europea, y los que más ardientemente defendieron la guerra no tratan de ocultar que la lucha pudiera tener mayor duración de la que se creía.

Comentarios en Londres

Londres 29.—Anoche y hoy se ha comentado vivamente un suceso que publica la prensa y que se considera de carácter ofensivo, excusando la ausencia del ministro de Marina en el entierro de Gladstone, por la importancia y el apremio de la misión que le llevó a Gibraltar.

A la vez se relaciona este suceso con otro ofensivo que publica el Standard, diciendo que el gobierno inglés protegerá sin vacilación la vía oceánica de las colonias. Créese que tales sueltos constituyen una maniobra de la política inglesa que los inspira, para ver el efecto que producen en Europa.

El suceso ha causado en Inglaterra bastante sensación. Se ha dado instrucciones a los jefes de la policía de provincias para que publiquen los bandos llamando a las reservas del ejército británico.

Escasez de plata

Dice un colega que varias personas de las que entraron anteayer a surtir de tabaco en el despacho central que la Compañía Arredataria tiene establecido en la calle de Sevilla, se encontraron con la desagradable sorpresa de que los fueron rechazados los billetes de 25 pesetas que entregaron para el cobro, bajo el pretexto de que no existía cambio en el referido despacho.

En algunos estancos de la capital ha sucedido lo mismo, y es muy posible que el abuso se haga general.

Goschen en Gibraltar

La línea 29.—Dícese que Mr. Goschen, hablando confidencialmente con elementos militares de Gibraltar, ha asegurado que su viaje es sólo para inspeccionar los trabajos del dique.

Añade que no trae la misión de estudiar los proyectos de defensa de la plaza, por no tener Inglaterra ningún conflicto pendiente.

Créese, no obstante, que el viaje de mister Goschen tiene más importancia de lo que generalmente se cree.

En honor de Lafayette

París 29.—Con motivo de celebrarse mañana el aniversario de la independencia de los Estados Unidos.

París 29.—Con motivo de celebrarse mañana el aniversario de la independencia de los Estados Unidos.

de las colonias británicas de América, los norteamericanos residentes en esta ciudad, presididos por el embajador de los Estados Unidos, general Porter, se reunirán en el cementerio donde descansan los restos del general Lafayette, que tanto se distinguió en la guerra de la independencia de los Estados Unidos.

Por la noche se celebrará en el hotel Continental un banquete costado por la colonia yankee y presidido por el general Porter.

Han sido invitadas muchas notabilidades francesas, y pronunciarán discursos el ex-ministro Siegfried sobre las relaciones y simpatías entre Francia y los Estados Unidos y el crítico Doumic sobre la organización de las Universidades francesas y norteamericanas.

M. de Pressense, redactor de la sección de política extranjera de Le Temps, brindará en nombre de la prensa de París y de los departamentos.

El conde de Lasteyrie, descendiente de Lafayette, ex-diputado y académico, ha enviado una carta afectuosa reiterando sus simpatías a los Estados Unidos.

El senador y ex-ministro M. Clamagant escribe: «Me hallo cordialmente con vosotros. Los Estados Unidos representan la causa de la democracia y de la libertad.»

La feria de Córdoba

Ayer comenzó en Córdoba la renombrada feria de la Salud.

El real de la feria presenta un animado aspecto típico, como de Andalucía, y por demás encantador y artístico, resultando fantástico el golpe de vista que ofrece el mercado por la noche, por la caprichosa y elegante iluminación que la embellece.

Descuella, por el natural interés, en el campo de la feria, la tienda de la rifa para aumento de la suscripción nacional. En ella hay objetos de todas clases y valía, cedidos por los pudientes e industriales. Están al frente de la expedición de papeletas bellas señoritas de la localidad.

En el mercado hay gran número de cabezas de ganado. La corrida de toros celebrada ayer tarde estuvo concurridísima. Los matadores, «Guerrita» y Reverte, recibieron muchos aplausos.

Hay muchos forasteros.

Por telégrafo

Interior

Misericordia en Barcelona

Barcelona 29.—Agrávese por momentos la situación de esta provincia.

Se dice que la semana próxima se cerrarán varias fábricas en Manresa, quedando sumidas en la miseria centenares de familias obreras.

El alcalde de Barcelona reunirá a los presidentes de Sociedades, a los representantes de la banca y del comercio y a los directores de los periódicos para organizar una Junta local de auxilios que se encargue de dar trabajo a los obreros y socorrer a los pobres vergonzantes con artículos alimenticios.

Se establecerán también cocinas económicas.

Reo de muerte

Cádiz 29.—Ha llegado el verdugo de Sevilla con objeto de ajusticiar al renegado Abdala, que en compañía de un moro, ejecutado ya en Marruecos, asesinó para robarle al banquero alemán Haessner, residente en Tánger.

Se dice que la ejecución se verificará el miércoles dentro de la cárcel. El renegado Abdala fué condenado por primera vez en Vélez-Málaga por homicidio.

Estuvo en Melilla y en Chafarinas, de donde se escapó. Desde el Rif fué a Fez y de esta población vino a Tánger, donde se estableció.

Es joven, está abatido y demuestra arrepentimiento.

Motín en una Plaza de Toros

Barcelona 29.—En la corrida de toros de esta tarde se ha amotinado el público contra el presidente, por haber mandado poner banderillas al sexto toro antes de tiempo.

Como este animal cogió al matador Félix Velasco, produciéndole una herida grave, aumentó la indignación del público contra el presidente, a quien tiraron cuanto encontraron a mano.

Fuó necesario que la Guardia civil despareciera la plaza, y el presidente logró marcharse sin que fuera visto.

El público, que aguardaba a la salida, cansado de esperar, se retiró, sin que ocurriera ningún incidente.

La censura telegráfica en Cádiz

Cádiz 29.—Como la censura que aquí se ejerce respecto al servicio teleográfico no permite que se transmitan noticias acerca del movimiento de tropas ni de buques, se dice que los telegramas que publican los periódicos extranjeros dando cuenta de los preparativos de guerra son enviados por correo de Cádiz a Gibraltar, desde donde se expiden figurándolos fechados en Cádiz.

El cónsul norteamericano, que estuvo en ésta, sigue residiendo en Gibraltar.

Motín en Mula

Múrcia 29.—En Mula ha habido un alboroto por causa de la carestía de las subsistencias, especialmente el pan.

La autoridad local y los mayores contribuyentes han conjurado el conflicto, prometiendo fabricar el pan barato por su cuenta.

El gobernador enviará harina a varios pueblos de la provincia, donde también hay escasez de trigo.

Cuádruple asesinato

Vélez-Málaga 29.—Durante la madrugada de hoy han sido asesinados en el pueblo de Viñuela la esposa del vecino D. José Gomez Hidalgo y tres hijos de éste.

Los malhechores, después de cometido este espantoso crimen, incendiaron la casa con objeto de borrar las huellas del delito. Créese que éste ha tenido por móvil el robo.

Por el triunfo de nuestras armas

Búrgos 29.—El clero parroquial de esta ciudad ha celebrado hoy solemnes cultos de rogativa implorando del Altísimo el triunfo de nuestras armas por mar y tierra.

Esta tarde ha recorrido las principales calles un rosario cantado en loor de la Virgen de las Victorias, habiendo asistido el Ayuntamiento en pleno con maceros y timbales, todas las autoridades, diversas comisiones y numeroso público.

Los trabajadores españoles de Gibraltar

La línea 29.—Careciéndose en Gibraltar de plata española para pagar a los tra-

bajadores del dique, se asegura que quedarán paralizados los trabajos.

Esto producirá graves conflictos en La Línea y en Algeciras.

Correos de Baleares

Palma 29.—La prensa dice que para evitar los riesgos de la navegación, los vapores-correos de Menorca abanderarán con el pabellón inglés el buque mayor de la flota y el resto con el pabellón de Dinamarca.

Por eludir las quintas

Pontevedra 29.—Ayer fueron detenidos por la autoridad de Marina de Vigo 26 mozos que trataban de eludir la responsabilidad de las quintas embarcándose en el vapor «Belgrano», de la Compañía hamburguesa.

Buena cosecha

Tamarit 29.—Con las últimas lluvias ha mejorado notablemente el aspecto general de las cosechas.

La animación agrícola es extraordinaria.

LA «OACETA»

Publica la de hoy un real decreto del ministro de Hacienda ampliando hasta 24.500.000 pesetas el crédito de 9.500.000 concedido al Ministerio de la Guerra por decreto de 13 de Agosto último y una real orden del ministerio de la Guerra concediendo cruz del Mérito Militar con distintivo blanco a los jefes, oficiales, e individuos de tropa que se expresan.

AL MENUDEO

Academia de la Historia. En sesión del viernes 27 del corriente, adjudicó el premio literario instituido por D. Fermín Caballero a D. Gonzalo de la Torre Trassiera, como autor de la monografía titulada «Cuéltar».

El Sr. Aguilera

Ayer sufrió una ligera recaída en la afección catarral que padece el señor gobernador civil de la provincia, nuestro estimado amigo D. Alberto Aguilera.

Un fuego

En la escuela Froebel, calle de Velarde, ocurrió anoche un ligero incendio, que afortunadamente pudo ser dominado antes de que llegara el servicio de incendios.

Ardieron varios muebles de una sala del piso segundo, no comunicándose el fuego a las otras habitaciones.

Academia de Jurisprudencia

En las elecciones verificadas ayer, resultaron elegidos los señores siguientes: Vicepresidente segundo, Ilmo. señor don Manuel García Prieto; vicepresidente tercero, D. Carlos Alvarez Giljarro; vocales, D. Francisco Moragas y Tejera y D. Manuel Martín Veña; bibliotecario, D. Sebastián Carrasque y Sanchez; tesorero, D. Julian Agut y Fernandez; archivero, D. Rafael Monreal; secretario de actas, D. Adolfo Pons y Umbert.

Matute

Un empleado de consumos del felato de la Florida tuvo necesidad ayer tarde de hacer algunos disparos de revólver para detener a un coche que, según confidencias, llevaba caza.

El cochero fugió a los caballos, sin conseguir el empleado de consumos su propósito de detenerle.

El peso del pan

Dice «El Liberal»: «La reforma de las Ordenanzas municipales no ha surtido efecto, gracias al poco celo de nuestros ediles, que toman a beneficio de inventario todo aquello que pueda ser de utilidad para el pueblo de Madrid.

Ya solo se expende el pan al peso en algunas tahonas, y en muy contadas hay «pan de familias», anunciándose, ahora que hay grandes cantidades de harinas, un nuevo aumento en el precio del pan.»

Niño atropellado

En el Paseo Imperial, y a las ocho y media de la noche, fué atropellado por un carro cargado de adobe un niño de siete años llamado Cesáreo Muñoz, que resultó con una herida grave en la cabeza.

«Infraganti»

Al tratar de cometer un robo en el piso tercero de la casa número 4 de la Plaza de Santo Domingo fueron detenidos anoche dos espadistas conocidos por el «Chavo» y el «Curro», siendo puestos a disposición del juez de guardia.

Ingenieros militares

Han terminado sus estudios en la Academia de Ingenieros de Guadalupe, habiendo sido propuestos para primeros tenientes los alumnos D. Felipe Arana, D. Anselmo Lacasa, D. Julio Penal, D. Ramon Aguirre, D. Juan Nolla, D. Enrique Meseguer, don Ricardo Saco, D. Carlos Codes, D. Julio Arribas, D. Carlos Roca, D. Mariano Escosura, D. Jaime Cobos, D. José Torrá, don Antonio Gonzalez, D. Silverio Cañadas, don José Casuso y D. Francisco Vidal.

Buen mordisco

A las nueve de la mañana se presentó en la inspección de Vigilancia de la zona de Toledo Antonio Saiz Rodríguez, de cuarenta y ocho años, el cual presentaba una gran herida en el labio, y que, según él, le produjo un sugeto desconocido que se le abalanzó, dándose luego a la fuga por la Carretera de Andalucía.

El herido fué curado en la Casa de Socorro de la Latina, donde la herida fué calificada de mucha gravedad.

Canalización del Jarama

En el despacho de la alcaldía se reunieron ayer tarde con el conde de Romanones, para ocuparse del proyecto de canalización del río Jarama, el autor del mismo, señor Belmás; el diputado por Madrid señor La Presilla; el senador señor conde de Vilches y el presidente de la Diputación provincial, Sr. España.

El acuerdo fué trabajar cuanto sea posible para la realización del proyecto.

Academia Española

En Octubre de 1895 abrió la Real Academia Española dos certámenes con los siguientes asuntos: «Gramática y vocabulario de las obras de Gonzalo de Berceo» y «Biografía y estudio crítico de cualquier escritor castellano de reconocida autoridad literaria y lingüística, y cuyo nacimiento haya sido anterior al siglo presente».

La Academia ha adjudicado el premio del primero de estos dos certámenes a la única obra recibida para él, cuyo autor es D. Rufino Lanchetas y Labraya.

El premio del segundo certamen ha sido adjudicado a D. Francisco Rodriguez Marin, por su obra titulada «Luis Barahona de Soto».

En cada uno de estos dos certámenes se ha concedido un accésit, adjudicándose, respectivamente, a los Sres. D. José Rodriguez Carracido y D. José Jordan de Urries y Azara.

M. Faure y la guerra

París 30.—Anoche pronunció en Saint Etienne un importante discurso el presidente de la República francesa, al terminar el banquete con que fué obsequiado en el Ayuntamiento.

Habiendo de los asuntos exteriores se expresó en estos términos: «No podemos menos de deplorar que los esfuerzos de Francia, unidos a los de otras potencias, no consiguen impedir el conflicto hispanoamericano.»

Francia—añadió—conserva la más estricta neutralidad y hace votos para que los esfuerzos de los Estados neutrales den por resultado la paz.

FILFA

Londres 30.—«The Standard» publica esta mañana un despacho de Cayo-Hueso, diciendo que los españoles recobraron el sábado último a Remedios, que había sido ocupada anteriormente por los rebeldes.

Como no había ninguna noticia oficial que diese cuenta de la ocupación de Remedios por los insurrectos, es de suponer que haya error en el despacho de «The Standard».

Desbarajuste

Londres 30.—El desbarajuste que se advierte en la organización militar de los Estados Unidos, está plenamente confirmado en un despacho que publica hoy «The Standard».

Dice que Mac Kinley, inspeccionando el campamento de Alger (Virginia), manifestó que el armamento y equipo de los voluntarios, son tan defectuosos como los revistados en Tampa y en el campamento de Thomas.

LA EXPORTACION DE LA PLATA

Medida legislativa

Hé aquí el proyecto leído esta tarde en el Congreso por el señor ministro de Hacienda, prohibiendo la exportación de la plata:

Artículo 1.º Se prohíbe, con carácter transitorio, la exportación de plata en pasta y en moneda con destino a los países extranjeros.

Art. 2.º El Gobierno podrá suspender los efectos de esta ley, cuando cesen las circunstancias extraordinarias que la motivan, y autorizar en todo tiempo, previas las debidas justificaciones, la exportación de la plata en pasta que proceda directamente del laboreo de las minas nacionales.

Madrid 30 de Mayo de 1898.—El ministro de Hacienda, Joaquín Lopez Puigcerver.

LA ESCUADRA DE CERVEJA

Donde está

Washington 30.—Se acaba de recibir un telegrama del almirante Schley, dirigido al departamento de Marina, anunciando que, a pesar de lo que se ha dicho en contra, la escuadra española mandada por el almirante Cervera continúa anclada en la bahía de Santiago de Cuba.

Este telegrama ha venido a echar por tierra las noticias publicadas por algunos periódicos yankees, según las cuales la escuadra del general Cervera había abandonado las aguas de la Grande Antilla.

La escuadra de Sampson se está pertrechando en Cayo Hueso.—Fabra.

Obras en Madrid

Los diputados por Madrid, acompañados del alcalde, señor conde de Romanones, han visitado esta tarde al Sr. Gamazo en el despacho de ministros del Congreso, para gestionar obras de utilidad pública en esta corte, que dependen del ministerio de Fomento, a fin de dar colocación a los muchos obreros que en la actualidad carecen de trabajo.

Entre los proyectos que propusieron fué el quitar la gran pendiente del paseo de San Vicente y el del arreglo de la carretera de circunvalación.

El ministro de Fomento ofreció complacer a la citada comisión.

SERMONES

Serian más interesantes los telegramas de «Fabra» que van a continuación, si se citaran concretamente los nombres de los periódicos y de los políticos a que se alude:

«París 30.—Los periódicos alemanes, hablando de la guerra entre España y los Estados Unidos, dicen que la responsabilidad de ésta incumbe no al presidente McKinley, como generalmente se supone, sino al gran sindicato azucarero y a los periódicos.»

«París 30.—Un importante político canadiense escribe desde Toronto a Londres: «El pueblo americano no es responsable de la guerra actual. Deseaba ver a Cuba independiente y hubiera celebrado que una potencia europea se hubiera retirado de este hemisferio, cuyos destinos no deben turbarse con la ingerencia de las naciones de Europa.»

«América no quiere la guerra, no desea anexarse a Cuba. Las intrigas de los politicastros del Congreso que así creyeron servir los intereses del país y la prensa sensacional que de esta suerte creía aumentar su venta, así como la influencia de proveedores y negociantes, promovieron el conflicto y comprometieron la paz del mundo.»

El autor de la carta termina declarando se opuesto a toda conspiración anglo-sajona, contra los demás pueblos, por tener la evidencia de que habría de crear a los americanos la enemistad del universo y acabaría por envolver en un desastre a la Gran Bretaña.

«El autor de la carta termina declarando se opuesto a toda conspiración anglo-sajona, contra los demás pueblos, por tener la evidencia de que habría de crear a los americanos la enemistad del universo y acabaría por envolver en un desastre a la Gran Bretaña.»

Frutas y hortalizas

Los diputados de las provincias de Valencia, Murcia y Alicante han estado tarde en la comisión de Presupuestos a manifestar que combatirán el impuesto de pesetas por tonelada a la exportación de frutas y hortalizas.

Sostienen que en la actualidad, con derechos de carga, de navegación y con los artículos 2.º y 3.º pesetas; si ahora se recarga con el impuesto de dos pesetas, suelta que una tonelada de tomates, hortaliza pagará al ser exportada 4.90 pesetas, que los exportadores dicen que imposibia pagar.

SENADO

Sesion de hoy 30 de Mayo de 1898. Presidida por el Sr. Montero Rios, desde la sesión a las tres y cuarto.

Los señores bastante concurridos en el banco azul los ministros de Estado, Marina, Ultramar y Gobernación.

Sobre Filipinas

El general Primo de Rivera pide que traiga a la Cámara el acta de sumisión de los rebeldes filipinos.

Adelantaré la noticia de que en el acta no existe promesa alguna de concesiones políticas, pues los rebeldes se dieron a discreción con todas sus armas, como que ahora no las pueden tener.

El señor ministro de Estado manifiesta que las reformas a Filipinas se harán, previo un estudio detenido y con el consentimiento de cuantas personas tengan conocimientos especiales de aquellas islas.

Concluye diciendo que el Gobierno tiene inconveniente en que vengán a la mara los documentos pedidos.

Interpelación del Sr. Sandoval Toca.

El Sr. Sanchez Toca manifiesta que lo mismo hoy que cuando trató del Sr. Rojo, está dispuesto a secundar los deseos del Gobierno en lo referente a la oportunidad y manera de plantear el debate, proponiéndose, por tanto, realizar sea alguno de hostilidad hacia éste.

El señor ministro de Estado acepta la moderación del Sr. Sanchez Toca, y a su vez declara que el Gobierno no cree conveniente el debate.

El Sr. Sanchez Toca manifiesta que acepta las indicaciones del Gobierno, que él no hubiera entrado en materia de la guerra.

El señor ministro de Estado estima aun con todas las precauciones que se han tomado, punto, hártlo dedicados en los últimos momentos.

El Sr. Guillón No se publicó el libro Rojo para que fuera causa de un escándalo para ilustrar a los representantes del país.

El Sr. Sanchez de Toca entiendo un documento de tanta importancia como el Libro Rojo no se habrá publicado solamente para dar cuenta a los representantes del país.

El Sr. Guillón insiste en sus anteriores afirmaciones.

Rectifican de nuevo el ministro y el Sr. Sanchez de Toca, y se pasa a otro asunto.

Peticiones

El señor conde de la Zencina pide que se le devuelvan los documentos que estima necesarios para la discusión de los presupuestos.

La mesa ofrece pedir los documentos solicitados.

ORDEN DEL DIA

Apruébanse sin discusión los dictámenes de la orden del día, incluyendo un punto general de carretas varias de tener en cuenta en la provincia de Huesca, otras de D. Juan de Palas de Rey, de San Vicente de la Barquera, de la de Tecoño, Piedras Blancas y Fuenmayor, de Rovallines a la de Tecoño y otras.

Se aprueban también sin discusión otros dictámenes sobre reconstrucción del pueblo de Bea, en el río Ulloa (Pontevedra), y definitivamente la ley concediendo al Ayuntamiento de Avilés la propiedad del convento e iglesia de San Francisco.

Peticiones

El Sr. Fabi pide que continúe la publicación de la «Colección Legislativa», que está en suspenso desde 1892.

El señor ministro de Gracia y Justicia ofrece ocuparse del asunto.

El señor conde de Tejada de Valdeola interviene también para dar explicaciones.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesion de hoy 30 de Mayo de 1898. A las dos y media abre la sesión el Sr. marqués de la Vega de Armijo.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas; el banco azul desierto.

Prohibición de exportar plata. El señor ministro de Hacienda (de oficio) da lectura del proyecto de ley prohibiendo la exportación de la plata en pasta y moneda.

Esta medida es de carácter transitorio. Los Sres. Samprun, Viesca, marqués de Ibarra, Oria de Rueda, Esteban y Lacharri apoyan proposiciones de ley de interés local.

La Exposición de París

El Sr. Loygorri manifiesta que en el presupuesto actual del ministerio de Fomento no figura crédito alguno para los gastos que origina la próxima Exposición de París, y solicita al ministro de Fomento que se conceda algún crédito con respecto a esta necesidad.

ORDEN DEL DIA

Sin debate son aprobados los dictámenes de la comisión de Actas e Incompetencia de des, admitiendo al ejercicio del cargo de diputado a los señores marqués de la Vega

concediendo una prórroga a la Socie-
de ferro-carriles del Bajo Llobregat
para la terminación de sus líneas, y varios
carreteras.

ACTS

El Sr. Castellano defende un voto par-
ticular presentado al dictamen de la comi-
sión de Actas relativo a la de Santa Cruz
de la Palma.

El Sr. Romero Lopez, de la comisión.
contesta.

Después de ratificar ambos oradores,
desechado el voto particular, apro-
bados el dictamen.

Presupuesto de Fomento
Se procede a la discusión por capítulos y
capítulos.

El Sr. Rodriguez Armas combate el
capítulo I, «Administración central».

El Sr. Santamaría de Paredes, de la
comisión, le contesta.

Se aprueban los tres primeros capítulos.
En el banco azul el ministro de Fo-

mento.)

El Sr. Labra pronuncia un notable dis-
curso pidiendo la reforma del capítulo refe-
rente a instrucción pública, lamentándose
de lo desatendido que por el Estado se ha-

tan importante servicio.

No sirven de disculpa para este abandono
—las circunstancias por que atravie-
ra España en la actualidad, pues Francia
comprendió su reforma pedagógica cuando

se hallaba invadido por un ejército
austriaco, y Alemania, en época de lu-
tas, dió gran impulso a su organización

universitaria.

Se muestra partidario de una interven-
ción mas directa por parte del Estado en
la instrucción primaria, aunque dejando
los principios de la libertad de ense-
ñanza. En cambio cree que esta interven-
ción debe ser cada vez menor en la ense-
ñanza secundaria y superior.

Hace una calorosa defensa de las escuela
Normales, contra donde se enseña a en-
señar, y censura que la mayor parte de los
profesores sean interinos y que no se ha-
ya verificado oposiciones desde 1897. Aña-
de que deba reducirse el número de estas
escuelas.

Hace un estudio detenido comparando la
instrucción en otras naciones europeas con
la de España, y pide que haya bastantes
escuelas primarias que estén bien dotadas,
para los sueldos de los maestros son próxi-
mamente de 625 pesetas. Es preciso—dice—
dignificar al maestro, para que éste digni-
fique a sus discípulos.

Reuerda a esta efecto que las dos tercera
partes de los españoles no saben leer,
y que de los tres millones de niños de tres a
cuatro años, inscriptos en las escuelas, no lle-
gan a la mitad el número de los que asisten
a las aulas.

Habla después de los débitos que las Di-
putaciones y Ayuntamientos tienen con los
maestros, que ascienden a la cantidad de
siete y nueve millones de pesetas, y propo-
ne, como medio de solucionar en parte el
conflicto, que los sueldos sean próximamen-
te el jornal de un bracero, mil pesetas,
y ayudar a los maestros en la cobranza de
las retribuciones particulares.

Termina rindiendo un homenaje a la me-
moría del Sr. Ruiz de Quevedo, que implan-
tó en España la Asociación para la ense-
ñanza de la mujer.

Al acabar su discurso el Sr. Labra, se
leen muestras de aprobación en toda la
Cámara.)

El Sr. De Federico, de la comisión, re-
ta varias enmiendas.

Para el cargo el Sr. Galarza y Vidal.

El Sr. Nieto, al contestar al Sr. Labra,
dice que es deber de todos ayudar a la en-
señanza pública, pero que la comisión de
presupuestos ha tenido que mirar antes que
nada los medios con que la nación cuenta.
Mi discurso es, pues, un aplauso y adhe-
sión a lo manifestado en este punto por el
Sr. Labra.

(Sigue la sesión.)

Plaza de Taquígrafo
Para una plaza de taquígrafo vacante en
el Congreso se han presentado en el primer
ejercicio 30 ó 40 opositores, de los cuales 19

D-el general Montojo se ha recibido
ayer un telegrama con la relación de
los muertos y heridos en el combate
de Cavite.

El Sr. Sagasta ha sometido esta ma-
ñana a la firma de S. M. la Reina un
decreto de Hacienda autorizando la
presentación a las Cortes de un pro-
yecto de ley prohibiendo la exporta-
ción de la plata.

Tambien hoy ha acudido bastante
gente al Banco de España a cambiar
billetes por plata.

Entre una y dos de la tarde espera-
rían turno 80 ó 100 personas.

El debate anunciado en la Alta Cá-
mara sobre las cuestiones que trata
el Libro Rojo, no ha tenido desarrollo,
por aceptar el Sr. Sanchez-Toca los
consejos del ministro de Estado.

Esta tarde, a las dos y media, se han
reunido en el Senado los ministros de
Estado, Gobernación y Ultramar para
tratar del restablecimiento de la co-
municación telegráfica con Manila.

A esta reunión, concurrió tambien
el director de Comunicaciones, acor-
dándose, después de alguna delibera-
ción, las medidas que se consideran
más oportunas para el restablecimien-
to del servicio telegráfico y postal.

En el Congreso ha seguido discu-
tiéndose el presupuesto de Fomento,
fijando la atención el discurso del se-
ñor Labra sobre el estado de la ense-
ñanza.

Le ha contestado el Sr. Nieto.

El examen de este presupuesto creé
se termine mañana.

A última hora ha quedado sobre la
mesa del Congreso el dictamen corres-
pondiente prohibiendo la exportación
de la plata, el cual se discutirá ma-
ñana.

SUSCRIPCION NACIONAL

He aquí lo recaudado en la Junta central
é ingresado en el Banco de España y sus
sucursales de provincias durante la última
semana:

Recaudación anterior: 10.673.765'03

- Alava, 33.207'21.—Albacete, 3.209'38.—
Alicante, 73.309'60.—Almería, 32.427'25.—
Avila, 7.819'38.—Badajoz, 1.538'60.—Bar-
celona, 47.647'15.—Burgos, 16.077'02.—Cá-
ceres, 13.155'91.—Cádiz, 119.890'04.—Cas-
tella, 5.194'60.—Ciudad-Real, 4.841'37.—
Córdoba, 8.759'83.—Coruña, 3.710'15.—
Cuenca, 7.811.—Gerona, 1.858'66.—Grana-
da, 23.307'76.—Guadalajara, 6.494'33.—Gui-
púzcoa, 140.512'07.—Huelva, 4.687'54.—
Huesca, 6.293'33.—Jaén, 3.211'89.—Leon,
574'50.—Lérida, 2.130'07.—Logroño, pesetas
42.152'64.—Lugo, 1.943'59.—Madrid,
2.824.753'69.—Málaga, 47.053'17.—Murcia,
2.255'40.—Navarra, 51.413.—Orense, pesetas
34.370'18.—Oviedo, 7.894'99.—Palencia,
14.876'68.—Pontevedra, 2.489'46.—Sala-
manca, 2.860'91.—Santander, 2.193'07.—Se-
govia, 3.470'13.—Sevilla, 76.987'07.—So-
ria, 781.—Tarragona, 1.148'80.—Toledo,
10.880'94.—Valencia, 143.755'72.—Vallado-
lid, 10.116'97.—Vizcaya, 88.398'08.—Zara-
goza, 58.289'51.—Baleares, 609'87.
Total recaudado: 15.354.768'55 pesetas.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 30 DE MAYO DE 1898
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

Table with columns: Dia 28, Dia 30, Diferen.º. Rows include 4 0/0 Interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizab., Tesoro, Ultramar, Bancos y Socied., Cambios sobre el extranjero.

Después de la Bolsa

A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de
mes, 46'85; fin del próximo, 46'45.
Paris 33.—Hoy no hay Bolsa en esta
plaza, por ser aquí festivo el segundo día
de Pascua de Pentecostés.

Charada

Los segunda prima, abundan;
el dos tercera da tufo,
y aunque vieja, gasta todo
la esposa de mi tío Rufo.
L. FERNANDEZ RODRIGUEZ
(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:
EX CE LEN TE

Cultos

Santo de mañana.—Nuestra Señora la Rei-
na de Todos los Santos y Madre del Amor
Hermoso, Santa Angela de Merici y Santa
Petronila.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas
en la iglesia de las Hermanitas de los Po-
bres, donde por la mañana habrá misa ma-
yor a las diez, y por la tarde predicará el
Sr. Diaz Guijarro.

En la iglesia parroquial de San Ginés fies-
ta a Nuestra Señora del Amor Hermoso,
predicando el Sr. Gonzalez Reyes; por la
tarde termina la novena y será orador el
Sr. Lopez Anaya.

En San José id., los Sres. Gonzalez Sues-
cun y Balsalobre.
En Santa Bárbara id., los Sres. Rivade-
neira y Rivilla.

En San Andrés de los Flamencos idem,
los Sres. Sarmiento y Rector.
En Santa María Magdalena id., predican-
do por la tarde el Sr. Sarmiento.

En San Andrés id., siendo orador al ano-
checer el Sr. Manzanedo.
En San Jerónimo termina la novena a
Nuestra Señora del Amor Hermoso; por la
mañana habrá misa mayor, y por la tarde
predicará el Sr. Balda.

En la parroquia del Carmen continúa la
novena a la Santísima Trinidad, celebrán-
dose misa mayor a las diez en la que predi-
cará el Sr. Pelayo, y por la tarde, a las cin-
co, después del rosario, será orador el se-
ñor Gonzalez Reyes.

En Santa Catalina de Sena continúa la
devoción de los quince martes de Santo Do-
mingo de Guzman, haciéndose durante la
misa de las siete y media.
En San Antonio de los Alemanes cultos a
su Titular, como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Se-
ñora la Reina de Todos los Santos y Madre
del Amor Hermoso en San Ginés.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—Moda.—A las 8 3/4.—La
buena sombra.—Concierto y baile andaluz.
—A las 9 3/4.—El Sr. Joaquín.—A las 11.—
La canción de la Lola.—A las 12.—Certa-
men nacional (reformado).

APOLO.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—A
las 9 3/4.—El manton de Manila.—A las 11.—
El santo de la Isidora.—A las 12.—Las cas-
tañeras picadas.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—
5.ª soirée fashionable.
GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—
Notable función.—Programa variado, en el
que figuran los principales artistas de la
compañía, terminando con la representa-
ción de la pantomima de gran espectáculo
titulada «El rey indio».—Entrada general,
50 cént.

BETI-JAI.—A las 4 1/2.—Gran general.

IMPRENTA DE EL CORREO

Balance del Dia

NOTICIAS DE FILIPINAS

La escuadra americana ha cortado
el cable que ponía en comunicación a
Manila con Ilo Ilo.

El general Rios, en despacho envia-
do el 26 de Mayo de Dumarao a Singa-
pore, y telegrafado desde este últi-
mo punto, dice que en aquella fecha
se había pacificado la provincia de Ca-
piliz y que reinaba tranquilidad en las
Visayas y Mindanao.

Del general Augustí se ha recibido
tambien un despacho expedido en Ma-
nila el 27 y telegrafado desde Hong-
Kong el 30, relacionado con la cues-
tión de recursos. En lo demás no acu-
sa novedad.

El Gobierno ha recibido hoy un te-
legrama del general Macías partici-
pando que no ocurría novedad en
Puerto-Rico.

Tambien se han recibido hoy tele-
gramas del general Blanco, dando
cuenta de la situación de los barcos
americanos en distintos puertos de
la isla.

Nada se sabe de la escuadra del al-
mirante Cervera.

Balance del Dia

NOTICIAS DE FILIPINAS

La escuadra americana ha cortado
el cable que ponía en comunicación a
Manila con Ilo Ilo.

El general Rios, en despacho envia-
do el 26 de Mayo de Dumarao a Singa-
pore, y telegrafado desde este últi-
mo punto, dice que en aquella fecha
se había pacificado la provincia de Ca-
piliz y que reinaba tranquilidad en las
Visayas y Mindanao.

Del general Augustí se ha recibido
tambien un despacho expedido en Ma-
nila el 27 y telegrafado desde Hong-
Kong el 30, relacionado con la cues-
tión de recursos. En lo demás no acu-
sa novedad.

El Gobierno ha recibido hoy un te-
legrama del general Macías partici-
pando que no ocurría novedad en
Puerto-Rico.

Tambien se han recibido hoy tele-
gramas del general Blanco, dando
cuenta de la situación de los barcos
americanos en distintos puertos de
la isla.

Nada se sabe de la escuadra del al-
mirante Cervera.

Balance del Dia

NOTICIAS DE FILIPINAS

La escuadra americana ha cortado
el cable que ponía en comunicación a
Manila con Ilo Ilo.

El general Rios, en despacho envia-
do el 26 de Mayo de Dumarao a Singa-
pore, y telegrafado desde este últi-
mo punto, dice que en aquella fecha
se había pacificado la provincia de Ca-
piliz y que reinaba tranquilidad en las
Visayas y Mindanao.

Del general Augustí se ha recibido
tambien un despacho expedido en Ma-
nila el 27 y telegrafado desde Hong-
Kong el 30, relacionado con la cues-
tión de recursos. En lo demás no acu-
sa novedad.

El Gobierno ha recibido hoy un te-
legrama del general Macías partici-
pando que no ocurría novedad en
Puerto-Rico.

Tambien se han recibido hoy tele-
gramas del general Blanco, dando
cuenta de la situación de los barcos
americanos en distintos puertos de
la isla.

Nada se sabe de la escuadra del al-
mirante Cervera.

Balance del Dia

NOTICIAS DE FILIPINAS

La escuadra americana ha cortado
el cable que ponía en comunicación a
Manila con Ilo Ilo.

El general Rios, en despacho envia-
do el 26 de Mayo de Dumarao a Singa-
pore, y telegrafado desde este últi-
mo punto, dice que en aquella fecha
se había pacificado la provincia de Ca-
piliz y que reinaba tranquilidad en las
Visayas y Mindanao.

Del general Augustí se ha recibido
tambien un despacho expedido en Ma-
nila el 27 y telegrafado desde Hong-
Kong el 30, relacionado con la cues-
tión de recursos. En lo demás no acu-
sa novedad.

El Gobierno ha recibido hoy un te-
legrama del general Macías partici-
pando que no ocurría novedad en
Puerto-Rico.

Tambien se han recibido hoy tele-
gramas del general Blanco, dando
cuenta de la situación de los barcos
americanos en distintos puertos de
la isla.

Nada se sabe de la escuadra del al-
mirante Cervera.

Como Arnaldo del Thill hizo ahor-
car en Noyon a Arnaldo del Thill.

Arnaldo del Thill no tuvo encuentro
ni obstáculo en el primer día de su
viaje. De cuando en cuando se encon-
traba en el camino, ó con alemanes
que desertaban, ó con ingleses licen-
ciados, ó ya con los españoles, que
estaban orgullosos con su victoria,
porque en la pobre Francia se encon-
traban entonces más extranjeros que
franceses. A todos los que encontraba
y le preguntaban, les mostraba Arnaldo
el salvo-conducto de lord Went-
worth, y todos, aunque de mala gana,
respetaban al portador de la firma del
gobernador de Calais.

Al segundo día, en las inmediaciones
de San Quintín, un descaramento
de españoles quiso detenerle bajo pre-
texto de que su caballo no estaba com-

Como Arnaldo del Thill hizo ahor-
car en Noyon a Arnaldo del Thill.

prendido en el salvo-conducto, y era
necesario confiscarlo. Pero el falso
Martin Guerra desplegó una firmeza
extraordinaria, exigiendo que le pre-
sentaran ante el jefe, con lo cual
consiguó que le dejaran proseguir su
viaje.

Esta aventura le sirvió de lección,
y resolvió de allí en adelante evitar
cuanto le fuese posible el encuentro
de las tropas.

Como Arnaldo del Thill hizo ahor-
car en Noyon a Arnaldo del Thill.

Esto era muy difícil: el enemigo, que
no había sacado de la toma de San
Quintín una ventaja positiva, ocupé
todo el país. El Catelet, Ham, Noyon
y Chauny le pertenecían; y así fué que
al llegar Arnaldo el segundo día de su
marcha de noche a Noyon, se decidió,
para impedir todo entorpecimiento,
pasar por las afueras de esta ciudad y
pernoctar en la siguiente.

Para esto fué necesario dejar el ca-
mino; y como Arnaldo conocía muy
poco aquel país, se extravió al buscar
la senda, cayendo de repente al volver
un recodo, en medio de una porción
de enemigos, que parecía que andaban
haciendo pesquisas.

Como Arnaldo del Thill hizo ahor-
car en Noyon a Arnaldo del Thill.

¡Cuál fué la sorpresa de Arnaldo al
oir á uno de ellos, que al momento
que le vió, se puso á dar voces!

—¡Hola! ¡ah! ¡alto! ¡si será ese mise-
rable Arnaldo del Thill!

VINO DEL DR. ABRAS XIFRA

Para curar la NEURASTENIA y demás afecciones nerviosas. Para regularizar el corazón. Para hacer fácil y llevadero el embarazo y evitar sus molestias. Para nutrir bien a los niños y precaverlos de la escrófula y el raquitismo, debeis tomar siempre el

Compuesto de Nuez de kola, Lacto-fosfato de cal incorporado especialmente a excelente vino de Jerez. Tónico-reconstituyente, el más poderoso hoy usado, es indispensable para los débiles y convalescentes, extenuados por la fatiga, la debilidad, el raquitismo, la escrófula y especialmente a las embarazadas y niños.

Véndese a 5'50 ptas. en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito Central: Farmacia del Dr. ABRA XIFRA, Argensola, 10, Madrid. Por mayor: Melchor García

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos.
Telefónicas: Número 398.

MADRID

ANUARIO DEL COMERCIO
Directorio de las 400.000 señas

España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal

Vigésima edición, 1898

Ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893

Reconocido de utilidad pública por N.º 00.

Otra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el buite de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartonados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc. etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.ª

España

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferro-carriles, telégrafos, ferías, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba, Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.—6.ª Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: Méjico.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuarios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIERE e HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm 10 y en las principales del mundo.

RESIDENCIA DE PIEDRA

Antiguo Monasterio—Vegetación espléndida
Cascadas de primer orden. Grandes Grutas, Aguas minero-medicinales.
Buena fonda—Precios económicos
Rehaja a los que pasan larga temporada

Viaje a precio reducido

en combinación con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante, desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre.

Una excursión de dos días completos cuesta **57'50** en 1.ª clase y **47'50** en 2.ª, y en estos precios está comprendido el ferrocarril (ida y vuelta), el coche de Alhama a Piedra (ida y vuelta) y habitación, cama, manutención y servicio completo durante dos días en Piedra.

Para más informes dirigirse a la estación del ferrocarril Madrid Zaragoza y Alicante.

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico. Libertad, 29.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor

HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTÍFICA GLYCERINA

Preparación de EUG. DEVERS, Laureado de Farmacia

El único dentífrico que reúne a una cualidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un comunicador.....	71
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	60
Por cada otra dirección.....	7
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Un timbre (al año).....	10

SE VENDEN

Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

SOLUCION COIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de: Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Pisis, Cacosmia, Anorexia, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas, etc. Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmac., 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y PINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRILLO DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

Perlas de cortina. Toldos de lana para balcones. Transparentes.

Plates y gusperchas, huiles de corcho para pisos, Plumeros y cepillos.

Sierras y mecedoras de madera curvada. Mecedoras de lana, a 6 pesetas.

El mejor brillo para pisos de madera.

Precios ventajosos Hijos de M. Grases, Puencarral, 8.

CHOCOLATES—HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados

Por su **ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar.**

Si queris tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPREAREIS siempre

En Madrid: BITINI y C.ª Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Profesor

Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio ó en su casa.—Precios económicos.

ARGENSOLA, 2, 4.ª

ALFONSO PRACTICO DEL COMERCIO, posee el francés, italiano y español a la perfección, desea emplearse. Escribir R. T. Lista Coirens.

PREPARACION MILITAR

La Academia especial de D. Sixto de Lacañe, que ha ingresado en la calle del Prado, núm. 11, Madrid.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Por D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE

Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecarias y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval, el del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc. etc. de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica 2.ª leg. íntegramente encuadernada.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES

Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—**Leyes de Hacienda de España.**—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc. etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos tomos—15 ptas. rústica y 19 encuadernada.

La Administración de **EL CORREO, Libertad, 29**, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de giro al cobro.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8

Teléfono 517

Agua Léchelle

HEMOSTATICA.—Se receta contra los fluxos de sangre, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espusos de sangre, el catarros, la disenteria, etc.—Da nueva vida a la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HEBERLELOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de hemorragias y hematurias en la hemostasia tuberculosa.

DEPOSITO GENERAL: Rue Saint-Honoré, 165, en París.

una demate que ha querido su familia alejar de Inglaterra, y que, por mi desgracia, han fiado a mi custodia en esta ciudad, en que la vigilancia es tanta hacia los insensatos como hacia los prisioneros.

Habeis penetrado en este secreto de familia, y yo quiero informaros de todos los pormenores de él. La manía de lady Howe, que ha leído varios libros de caballería, es la de creerse, a pesar de sus cincuenta años y de sus cabellos grises, una heroína oprimida y perseguida e interesará a su favor, por medio de fábulas más ó menos bien discurridas, á todo caballero jóven y galante que pasa por su puerta. ¡Y Dios no me castigue, Gabriel! pero creo que los cuentos de mi vieja tía, os habian llamado la atención. Vamos, confesad que su misiva os habia turbado un poco, mi buen amigo.

—Convenid conmigo, milord, en que es una historia bien extraña—le dijo Gabriel con bastante frialdad,—pero creo que no me habeis hablado nunca de esa parienta.

—Así es la verdad—repuso lord Wentworth—por lo general, no se les refiere a personas extrañas las interioridades de las familias.

—¿Pero cómo es que vuestra tía dice que es francesa?—repuso Gabriel.

—¡Bah! Para interesarnos probablemente—dijo lord Wentworth con una sonrisa que empezaba a ser forzada.

—¿Pero y ese amor con que la perseguís, milord?

—Ilusiones de vieja, que toma los recuerdos por esperanzas—replicó el gobernador con muestras de impaciencia.

—¿Y acaso por evitar el ridículo la ocultarais a todo el mundo?

—¡Basta de preguntas!—exclamó lord Wentworth frunciendo las cejas, pero procurando contenerse;—no os hacia tan aficionado á preguntar, Gabriel. Tened presente que ya son las nueve menos cuarto, y os suplico que os vayais á vuestra casa antes de que toque la campana; la licencia de prisionero, bajo vuestra palabra, no debe ser tan lata que infrinja el reglamento de seguridad de Calais. Si es que realmente os interesa lady Howe, podemos hablar mañana de este asunto. En tanto, os ruego que á nadie habeis de estos delicados secretos de familia. Os deseo buenas noches, señor vizconde.

El gobernador saludó en seguida á Gabriel y se fué. Quería ser dueño de sí mismo y temia exaltarse demasiado si lo conversacion se prolongaba. Gabriel, despues de algunos momentos de duda y reflexion, salió de la casa del gobernador y se fué á la del armero. Pero lord Wentworth no habia podido disimular bastante para llegar a borrar toda sospecha del corazón de Gabriel; y las dudas del jóven, que una voz interior fomentaba, le asaltaron nuevamente durante el camino.

Resolvió guardar silencio de allí en adelante con lord Wentworth, de quien no esperaba poder averiguar nada, y observar, indagar y asegurarse si, en efecto, la dama desconocida era francesa y prisionera del gobernador.

—Pero, ¡Dios mío! aunque yo llegue a saber que es positivo—se decía a sí mismo Gabriel—¿qué es lo que puedo hacer? ¿No soy tambien prisionero? ¿No tengo las manos atadas? ¿No puede lord Wentworth exigirme esta espada, que llevo por tolerancia suya? Es preciso que esté concluya y que yo

salga de esta posición equívoca. Es indispensable que definitivamente y sin más dilacion para mañana Martín Guerra. Así se lo diré esta misma noche.

En efecto, Gabriel, á quien abrió la puerta un aprendiz de Pedro Peuquoy, subió al segundo piso, en lugar de quedarse en el primero, como acostumbraba.

Todos estaban acostados á aquella hora, y sin duda Martín Guerra debería estarlo como los demás; pero Gabriel quiso despertarlo para manifestarle su expresa voluntad. Se adelantó sin hacer ruido, con el objeto de no turbar á nadie en su sueño.

La llave estaba puesta en la puerta exterior, y Gabriel la abrió sin hacer ruido; pero la segunda puerta estaba cerrada, y el jóven pudo oír á través de ella grandes carcajadas y ruido de vasos que chocaban unos con otros. Gabriel llamó con alguna violencia, nombrándose imperiosamente.

Al momento quedó todo en silencio, y como Gabriel seguía llamando en alta voz, Arnaldo de Thill corrió á abrir el cerrojo inmediatamente. Fue tal su prisa, que desgraciadamente no le dió tiempo, á una mujer que huía, de ocultar su falda antes de que entrara Gabriel.

Este se figuró que sería alguna intriguilla amorosa con la criada de la casa, y como no era hombre de escrúpulos exagerados, no pudo dejar de sonreirse y chancearse con su escudero.

—Vamos, vamos—le dijo—me parece, Martín, que estás ya mucho mejor de lo que aparentas; una mesa cubierta, tres botellas, dos cubiertos. Creo que he puesto en fuga á tu convidado; pero no importa, ya he visto

pruebas evidentes de tu curacion, y creo que bien puedo sin ningun escrupulo mandarte partir mañana.

—Ya sabeis, monseñor, que esa era mi intencion—dijo Arnaldo del Thill—y precisamente en este momento me estaba despidiendo....

—De algun amigo, sin duda, ¿no es así?—dijo Gabriel—pero la amistad no debe hacer olvidar el deber, y yo exijo que mañana, antes que me levante, estés ya camino de París.

Ya tienes el pase del gobernador; tu equipaje hace días que está dispuesto; tu caballo tan descansado como tú; tu escarcela llena, gracias á la confianza de nuestro excelente patron, que no tiene más pena que la de no poderme adelantar el dinero de mi rescate. Nada te falta, Martín, y saliendo mañana temprano, dentro de tres días puedes estar en París. Así que llegues, ya sabes lo que has de hacer.

—Sí, monseñor, iré al instante á la calle de Jardines y daré aviso á vuestra nodriza del paradero de monseñor; le pediré los 10.000 escudos para vuestro rescate y 3.000 para vuestros gastos y deudas aquí, y como señal le entregaré la carta y el anillo.

—Son inútiles estas precauciones, Martín, porque mi buena nodriza te conoce demasiado; pero he querido ceder á tus escrúpulos. Tan solo te encargo que hagas todo lo posible por que esa cantidad la reúna cuanto antes.

—Descuidad, monseñor. Así que el dinero se haya reunido y yo haya entregado vuestra carta al señor almirante, me vuelvo aquí con más celeridad que voy.

—Y procura no armar disputas en el camino, sobre todo.

—Lo haré así, monseñor.